

第十四届全国冬季运动会,简称“十四冬”,由国家体育总局主办、内蒙古自治区人民政府承办,将于2024年2月17日至2月27日在内蒙古自治区举办,预计参赛运动员将达到3700余人,这将是历届全国冬季运动会中规模最大、项目最多、标准最高的一届,也是内蒙古自治区首次承办的全国大型综合性运动会。

“十四冬”钢架雪车项目收官 内蒙古代表团包揽3金

11月27日上午,“十四冬”钢架雪车项目在北京延庆国家雪车雪橇中心收官,内蒙古代表团包揽3枚金牌。

在最后一个比赛日的角逐中,内蒙古运动员赵丹和内蒙古与天津联合培养的运动员闫文港搭档出战混合团体赛。赵丹和闫文港曾在2023年国际雪车联合会世锦赛钢架雪车混合团体项目中以2分25秒83的成绩获得第五名,创造了中国队在该项目上的世锦赛最好成绩。本次比赛中,赵丹以1分02秒39完成滑行,闫文港依旧发挥稳定,滑出1分00秒51,两人以总成绩2分02秒90摘得金牌。另一名内蒙古运动员耿文强搭档四川省运动员郑新宇,位列第七名。在此前进

行的个人赛中,赵丹夺得女子钢架雪车金牌,闫文港夺得男子钢架雪车金牌。自治区体育局党组成员、副局长李志友说:“钢架雪车项目开赛以来,内蒙古运动员在每一轮的滑行中发挥稳定,这3枚金牌反映了他们扎实的基本功和敢打敢拼的竞技精神,是对内蒙古冰雪健儿的鼓舞,也标志着内蒙古钢架雪车项目发展走在了全国前列。随着钢架雪车项目的收官,内蒙古代表团全面进入‘十四冬’参赛阶段,希望冰雪健儿们能够继续在赛场上拼搏超越,实现梦想,为内蒙古冰雪运动发展贡献力量。”

《内蒙古日报》记者 柴思源



成效

跨界跨项选拔人才结硕果

在我国成功举办北京冬奥会和内蒙古承办“十四冬”的背景下,内蒙古冰雪运动得到长足发展,不仅参与人数增多,参加项目也不再单一,参赛成绩实现历史突破。在2018年平昌冬奥会前,内蒙古选手只参加过速度滑冰项目,而自2018年开始,内蒙古输送的选手已经出现在速度滑冰、短道速滑、钢架雪车赛场。其中,在平昌冬奥会男子钢架雪车获得第13名的耿文强,成为我国钢架雪车冬奥会第一人。参加了北京冬奥会的赵丹成为中国首次参加冬奥会的女子钢架雪车项目运动员之一。

为了实现北京冬奥会全项目参赛目标,钢架雪车等从未在中国开展过的项目开始跨界跨项选拔人才。内蒙古一直全力支持向国家队输送人才,并根据钢架雪车项目特点挑选田径项目选手参与选拔。在2015年内蒙古大学生运动会上,耿文强在男子甲组超级组跳远决赛中打破自治区大运会跳远纪录的成绩夺冠;当年8月,耿文强通过跨界跨项选拔成为首批入选钢架雪车队的运动员。

耿文强取得突破后,冰雪运动的影响力逐渐在内蒙古运动员中传播。在2018年大规模跨界跨项选拔中,内蒙古通过队内筛选确定8人参加本次选拔,派出了包括自治区冠军在内的多名高水平运动员,赵丹就是在当年选拔中脱颖而出。当时不到16岁的赵丹是内蒙古自治区运动会女子U18组的跳远冠军,时任钢架雪车队外籍教练评价她是有“雪车基因”的运动员。

钢架雪车混合团体比赛是米兰冬奥会新增项目,据钢架雪车队领队孙帆介绍,赵丹与闫文港搭档在上赛季世锦赛中获得第五名,这是中国钢架雪车队在世锦赛上第一个闯进前六名的项目,“这也是我们今后要重点攻坚的项目。”孙帆说。

《中国体育报》记者 李晓洁

迎接十四冬 绽放冰雪梦



备战“十四冬”的冰雪运动员:做最好的自己

行,体育课上优秀的跳远成绩,被教练慧眼识中,由此开启了她的冰雪运动生涯。“单板滑雪平行大回转项目是选手在平行设置的旗门赛道向下滑降,先到达终点的运动员为胜,属于力量、速度、技巧的完美结合。”董雪说,十几年的坚持让她越来越热爱这一运动。

2014年,董雪进入国家队,在国内赛场上,她曾多次站上最高领奖台,优秀的成绩也让她不断出征国际赛场。董雪说,8年前的“十三冬”,自己与奖牌失之毫厘,这让她越挫越勇,“我心中的梦想,就是希望能登上‘十四冬’的领奖台。”

从单打独斗到团队作战

体育运动是一个激发潜能的平台,柔道和冰壶,看似是毫不相干的两个项目,但叶晶晶却成功实现转型,她不但找到了自己的最爱,还成功入选国家队。叶晶晶11岁开始练习柔道,5年的柔道生涯让她练就了优秀的腰腹和上肢力量,本以为会一直延续柔道生涯,可6年前内蒙古成立冰雪运动队给了叶晶晶一个转型的机会。在教练的推荐下,叶晶晶开始转型冰壶。

“刚开始我也很迷茫,没接触过这项运动。”不服输的叶晶晶跟其他队员比,接触冰壶只有短短的5年,尽管起点低,但凭借扎实的体育功底,她的冰壶技艺进步神速。

“我练了半年的时候就拿到青年组第五名了。”一分耕耘,一分收获,3年后,叶晶晶的付出终于得到了回报,在全国锦标赛上冲进前三名。2022年入

选国家队,并和队友联手获得中国冰壶联赛总冠军。

叶晶晶说,“当你有一个梦想时,就要义无反顾地去做。”

不顾一切追逐终极梦想

12岁从事滑冰,2016年参加“十三冬”青年组短道速滑赛获得冠军……如今,当年那个青涩的小姑娘,已经成长为内蒙古速滑队的“大姐大”。

今年25岁的吕晓彤与很多冰雪运动员一样,受偶像影响爱上冰雪运动。“12岁那年,在电视上看到王濛登上奥运领奖台,在我心中埋下了梦想的种子。”经过几年的艰苦努力,吕晓彤的滑冰技艺突飞猛进,2016年举办的“十三冬”设置了青年组比赛,1998年出生的吕晓彤在短道速滑女子青年组1500米决赛中表现出色,收获金牌。

接下来几年的国内赛事,吕晓彤也取得了优异的成绩,这让她顺利入选了国家队。

现实对于黄金年龄的吕晓彤似乎有些残酷。4年前,一心想为内蒙古拼下“十四冬”金牌的吕晓彤,因为冬运会延迟举办,曾考虑过隐退。“最终我还是决定再拼一个4年!”

“对运动员来说,坚持8年很不容易。”正如吕晓彤自己所说的那样,保持初心,是因为自己太热爱这个项目。

中新网记者 张玮 张东阳

◆赤峰市美林谷滑雪场。晨报融媒记者 刘鑫摄影

简介

会徽

会徽设计突出内蒙古特色,以蒙古文“冬”字字形为创意基础,运用流畅、洒脱的中国书法语言,巧妙地将蒙汉两种文字“冬”的字形融为一体,呈现了内蒙古作为“模范自治区”,各族人民守望相助、万众一心,打造祖国北疆亮丽风景线、同心共筑中国梦的坚定决心和信心,传递了内蒙古办好第十四届全国冬季运动会、推动中国冰雪运动发展的不懈努力和追求。

会徽整体呈现一种旋转升腾的“势”,表达了国家大力发展全民健身事业,提高群众身体素质,倡导追求积极向上、阳光健康的生活方式的主旨。同时,流畅的图形线条巧妙地展现冬季运动韵律与草原哈达飘舞,表现了冰雪运动的节奏和动感,象征着热情友好的草原人民祝



福八方客朋吉祥、幸福、安康的情感内涵。

会徽以蓝色为主色调,蓝色是天空的颜色,也是内蒙古人民崇尚的色彩,寓意着辉煌与永恒。红、黄、蓝、绿、黑五种颜色源自奥林匹克五环色彩,体现了顽强拼搏、勇攀高峰的精神力量。会徽整体设计旨在充分体现以“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”为主要内容的中华体育精神。

奖牌

“十四冬”奖牌图案由会徽和吉祥物形象组成。



吉祥物

“十四冬”的吉祥物——蒙古彩娃是以蒙古族儿童为原型,设计的一对俏皮可爱的蒙古族娃娃形象,有内蒙古鲜明的地域特征,男孩名为“安达”,是蒙古语“朋友”,女孩名为“赛努”,是蒙古语“你好”,名字组成“朋友你好”,传递了内蒙古人民对全国人民的诚挚邀请,对八方客朋的亲切问候。

蒙古彩娃服饰造型及配色体现蒙古族服饰文化特征,服饰图案均采用蒙古族传统吉祥纹样。男孩安达穿团花锦缎皮袍,戴圆顶沿帽,蹬高腰饰花皮靴,为内蒙古西部蒙古部落男子传统服饰;女孩赛努则采用内蒙古东部布里亚特蒙古族女孩代表性冬季服饰。



比赛项目

“十四冬”比赛项目全面对标2026年米兰冬奥会,设滑冰、滑雪、冬季两

项、冰壶、冰球、雪车、雪橇、滑雪登山8个大项、16个分项、176个小项。

赛区场馆

“十四冬”冰上项目安排在内蒙古冰上运动训练中心(呼伦贝尔市海拉尔区);雪上项目安排在呼伦贝尔市牙克石凤凰山滑雪场和呼伦贝尔市扎兰屯金龙山滑雪场、赤峰市美林谷滑雪场、乌兰察布市凉城滑雪场。

“十四冬”冬季两项、越野滑雪、障碍追逐3个分项的38个小项将于2024

年2月14日至2月27日在乌兰察布凉城滑雪场举行,12月23日将在越野场地开启“十四冬”资格赛。

目前,滑雪场基础设施和相关配套设施都已初步完成升级改造,用于赛事服务的各功能房等场馆周边配套建设和机械设备维护保养也在同步跟进,全力为比赛保驾护航。 本报综合报道



◆游客在美林谷滑雪场滑雪。晨报融媒记者 张乐摄影